

# Безграничная любовь Н. В. Гоголя к Родине

Наследие гениального русского писателя всесторонне изучается. В наше время раскрывается все величие и значение бессмертного Гоголя.

Любя Родину великой любовью патриота, Николай Васильевич Гоголь большое внимание уделял изучению географии нашей страны.

История отечественной географии характерна замечательной особенностью, состоящей в том, что вопросами этой науки в России занимались не только крупные ученые и путешественники, но также и знаменитые писатели, поэты, внесшие большой вклад в историю географических исследований и краеведческих описаний.

Кто не знает блестящего описания природы Кавказа в произведении А. С. Пушкина «Путешествие в Арзрум» или талантливого описания маршрута научной Аральской экспедиции в повестях Т. Г. Шевченко... Тяжелое путешествие на остров Сахалин совершил А. П. Чехов. Писатель горячо любил отважного русского путешественника Н. М. Пржевальского. Это Чехову принадлежат слова о том, что «...Один Пржевальский стоит сотни хороших книг и романов».

Советские ученые, изучая классическое наследие русской географии, с восхищением отмечают и вклад писателей в историю географической науки.

Из обширной переписки Гоголя видим, что писатель в 1833 году работал над книгой «Земля и лю-

ди», которую намеревался издать в двух или трех томах. К сожалению, следов этого труда не осталось, хотя из писем известно, что Гоголь даже начал его печатать. В последние годы жизни Гоголь принялся за создание книги для юношества под названием «География России». С чувством величайшей ответственности выполнял он эту работу.

Писатель изучает все труды экспедиций Российской Академии наук, тщательно конспектирует книги путешественников. Один из таких сохранившихся конспектов составляет 3.000 страниц рукописи большого формата. Гоголь посылает многочисленные письма к знакомым с просьбой сообщить ему географические и этнографические сведения с разных концов России.

В географических записках Гоголя находим интересные мысли о значении лесов в земледелии. Писатель указывает на большой вред хищнического истребления лесных массивов. «От этого обмелели реки, — пишет Гоголь, — и меньше стали давать нужной влаги, земля стала сухе и бесплоднее». Весьма показательны, что во второй части «Мертвых душ» писатель также указывает на значение лесонасаждений для обеспечения устойчивых урожаев.

В своих записках Гоголь особое внимание уделяет положительным и отрицательным особенностям русского климата.

Писатель горячо любил Отчизну, народы, населяющие ее. Гордо звучат слова писателя, обращенные к России: «Здесь ли, в тебе ли не родиться беспредельной мысли, когда ты сама без конца? Здесь ли не быть богатерью, когда есть место, где развернуться и пройтись ему?».

В своих географических записках под рубрикой «Изобретения среди мужиков» Гоголь отмечает смекалку, даровитость простых крестьян, утверждает приоритет русского народа в целом ряде изобретений. В этих записках, составленных для «Географии России», читаем:

«Травосеяние с незапамятных времен известно нашим мужикам. Мужики Вятской губернии, в Яранском и Слободском уездах сеяли и сеют под названием сеяницы и сизухи Тимофееву траву гораздо прежде американца Тимофея. Ярославские мужики - огородники производят и берегут во все время года в убийственном климате зелень и корнеплодные растения. Мужики-садовники снабжают обе столицы абрикосами, персиками и ананасами, выращенными без ученых пособий, дешевыми средствами. В Пермь еверлили давно буравленные колодези, прежде, чем они вошли к нам под именем артезианских. Ярославцы и костромичи вывели и усовершенствовали породу таких овец, которые, ягнись два раза в год, никогда не приносят менее 3—4 ягнят».

Совершая в 1849 году поездку в окрестности Москвы и соседние губернии, Гоголь готовился к длительному путешествию по России. В одном из писем современнику он пишет: «Перечитываю теперь все книги сколько-нибудь знакомящие с нашей землей... Какую бездну

нужно прочесть для того только, чтобы узнать, как мало знаешь, и чтобы быть в состоянии путешествовать по России, как следует, смиренно, с желанием знать ее».

В 1850 году Гоголь обращается к царскому правительству с просьбой о денежном пособии для трехлетнего путешествия по России. В письменном обращении он горячо доказывает необходимость «создания большого труда — география России». «Книга эта, — писал Гоголь, — составляет давно предмет моих размышлений. Она зреет вместе с нынешним моим трудом (второй частью «Мертвых душ») и, может быть, в одно время с ним будет готова».

В этом же обращении писатель высказывает свои представления о том, какой должна быть география Родины: «Нам нужно живое, а не мертвое изображение России, та существенная, говорящая ее география, начертанная сильным, живым словом... Такую книгу (мне всегда казалось) мог бы составить только такой писатель, который умеет схватывать верно и выставлять сильно и выпукло черты и свойства народа, а всякую местность со всеми ее красками выставлять так живо, выставлять так ярко, чтобы она навсегда осталась в глазах».

Светлые мысли бессмертного Гоголя о географической науке представляют крупный оригинальный вклад в классическую русскую географию, которая всегда отличалась прогрессивностью и новаторством.

П. ЦЫСЬ.

Кандидат географических наук, доцент Львовского государственного университета имени Ивана Франко.